

出國報告（出國類別：帶隊）

## 暑期泰北短期志工

服務機關：國立嘉義大學

姓名職稱：賴泳伶組長

派赴國家：泰國

出國期間：106年7月25日至106年8月1日

報告日期：106年8月21日

## 摘要

本校 Oneway 團契國際志工隊於每年寒暑假期間赴國外較落後地區服務學習，期待透過國際志工隊於寒暑假所舉辦的活動，提供安全、多元、具深度的國際志工參與資訊與管道，並建構國際視野、認識自我、創造改變。學生實際赴海外體驗學習，服務當地，探索認識自我，豐富人生閱歷，培養獨立人格，透過有系統之設計及規劃，擴展國際體驗學習多元管道。今年暑假 OneWay 團契國際志工社帶著過去在緬甸服務的經驗，首次到泰北大谷地恩惠學校服務，透過捕夢網、五色珠等手工教學，及國語作文和繪畫結合，並音樂、遊戲與戲劇表演等課程活動，導入品格與信仰，教導恩惠中學從國小四年級到國中一年級的學童，鼓勵學童追夢並努力實踐，帶給他們一段難忘的時光。

## 目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得.....	4
四、建議.....	4

## 一、目的

本次出國計畫之目標是讓大學生在服務的過程中不斷學習，並且在過程中探索自我，拓展國際觀，培養自我表達與人際溝通等多方面的能力。藉由與當地人真實的生活在一起，住一樣的房子、吃一樣的餐食，經歷他們的生活，了解生活的困境。在課程教學中，讓大學生轉換角色，站在講台上，面對活潑但多無學習熱忱的學童，我們的學生必須做好課堂秩序管理，以各種方式引起學童的學習興趣。同時走訪當地家庭，透過探訪進而了解他們的困難與需求，盡可能的給予鼓勵、提供物資、支援管道等幫助。

## 二、過程

第一天我們在出發班機不斷的延遲下，過了半夜才到達清邁，隔天一早搭上雙條車，顛波了三個小時，經過邊界守衛和多個少數民族村，才抵達大谷地這個泰北最大的難民村。接下來的四天，我們住在主恩之家，是當地的一個孤兒育幼院，院中目前收容約 50 名從國小到國中的幼童及青少年。我們在當地的志工服務分為三方面，一是每天下午去恩惠中學教學，二是每天晚上帶主恩之家的孩子們活動，三是早上帶著物資(衣服、書包、玩具、文具、糖果等)去探訪當地需要的家庭，最後在離開前在大谷地教會為當地參加資源教學課輔的孩童(約 200 人)辦一個見證分享的佈道會。

在大谷地一共有三所學校，除了恩惠中學外，華興中學是蔣宋美齡女士所創，另外還有一間國聯中學是由大陸那邊所支援的，其中只有恩惠中學的學歷為泰國所認可。恩惠中學雖名為中學，但實際是從幼稚園到高中都有，總共約有 1000 名學童。我們分成四組，每組每天教二到三個班，從國小四年級到國中一年級。這裡的學童多半非常活潑，但對上課興趣缺缺，下了課就像脫韁野馬，上課鐘響卻遲遲才進教室，一堂 45 分鐘的課往往 10 分鐘後還有人姍姍來遲，且上課在底下講話打鬧的非常普遍，志工們需要花很多力氣才能管得住不影響隔壁班的教學活動進行。每天上完課都像是打完一場仗，身心俱疲，但沒有人想要放棄，每晚的檢討會都在想怎樣讓隔天的教學更好！不可諱言的，最後看到多數學生都能完成任務，不管是手工教學或是作文、繪畫等，而且表示喜歡所學到的，對志工來說都是一項極大的喜樂與安慰。

在主恩之家的孩子相對就較為拘謹，帶活動配合度也高，參與意願較強。我們在主恩之家除了音樂、戲劇之外，也帶他們遊戲。最後還讓他們在佈道會中表演所排的戲劇和學到的詩歌。

在家庭探訪中，我們遇見一位八十幾歲不識字的老爺爺，對信仰的渴慕使他常常要人念聖經給他聽，我們去時他居然能把聖經中約瑟的故事從頭到尾詳細的講給我們聽，讓人非常驚奇。另外也看到有已經 13 歲的孩子因肢體障礙從未上學，家人不捨他爬行山路，又無力買輪椅(其實當地沒有無障礙設施，就算有輪椅也很難使用)，也不能天天背他往返學校，家中又無人有能力可以教他，讓人非常不忍。還有已經六年級卻還不確定會寫自己名字的孩子，父母親都憂心他的學習，雖然華人的父母多半重視教育，但自己之前沒有機會學習，現在也沒有能力幫忙。短期志工能做的其實有限，只能把這樣的負擔帶回來，希望能媒合有意願中長期到那邊去做教育服務的人。



照片說明：主恩之家活動（左為幼稚園至中年級學生，右為高年級及中學生）



照片說明：家庭訪問（沒有身分的難民家庭）



照片說明：家庭訪問（左為肢障孩子，右為講故事的老爺爺）



照片說明：恩惠中學教學（左為作文及繪畫我的夢想，右為五色珠與品格教育）



照片說明：恩惠中學捕夢網教學



照片說明：大谷地教會資源教學課輔孩童分享會

### 三、心得

大谷地是泰北最大的難民村，村中的居民百分之九十是華人，其餘為少數民族。目前大谷地登記居民有兩三萬，除了早期在國民政府退守台灣後留置在泰緬邊區的孤軍遺族之外，因距離緬甸邊境僅二公里，每天仍有人逃離緬甸進入大谷地村。大谷地居民可分為三種身分，除了早年滯留在當地的國軍之後裔，可以自由地生活在泰國之外，部分在當地居住超過二十年的難民，泰國政府會發給合法居留的難民證，但大多數沒有任何身分的難民，他們的生活範圍不可以超出村子，如果在村外被抓到，就會被關再遣送到邊界外。在台灣生活衣食無缺行動自由的我們很難想像那邊的生活困境。世界很大，但大到什麼樣子，沒有親身經歷過，是不會有衝擊的。很多在大谷地的孩子，沒有身分，看不見未來，對學習也提不起勁。去一趟泰北，學生們親自感受到生在臺灣是多麼幸福的事，也看到當我們在想日子怎樣過得更好的同時，許多人仍在為了生存而奮鬥。有些現狀是我們沒有辦法改變的，如同詩歌所說，金和銀我都沒有，只能把我所有的給你，而我們有的，就是基督的愛，把愛帶給他們，也把希望和夢想帶給他們，也期待能幫助他們朝著夢想達成的方向前進！

### 四、建議

依照本次走訪泰北大谷地難民村發現，他們需要的都是能中長期在當地住典型的服務。例如當地沒有任何醫院，有病痛或意外（如有人摔斷手）只能送往兩小時車程以外的清邁，他們需要有醫療機構，不是短期醫療隊能解決的。教育部分也是如此，在教育人力如此缺乏的地區，我們短時間能幫助的有限，若是能有較長期（半年或一年）的實習教師或志工老師，對他們就會有顯著的幫助！